



为不麻烦同学，一天不上厕所

15岁男孩患肌营养不良却坚持自立

凡人善举 感动济阳

——“山东好人·感动济阳人物”候选人推荐

姓名:赵守杰
职业:济阳县曲堤镇中学初三学生
推荐类型:自立自强

15岁的男孩本该无忧无虑地享受着美好生活,而命运却跟赵守杰开了一场玩笑,八九岁时被诊断出患有先天性进行性肌营养不良症,但他拥有坚强的毅力,每天需要挪着上学,尽量不依靠同学,学习成绩一直名列前茅。

本报记者 梁越

身患先天性疾病

最久活到20岁

11日17时30分,天空正下着小雨,记者来到曲堤镇中学见到了前来接赵守杰回家的母亲郭腾美。4岁的弟弟盖着被子坐在母亲驾驶的电动三轮车后斗内,赵守杰和母亲则坐在前座。

谈起赵守杰的病情,郭腾美瞬间留下眼泪。“在孩子八九岁时,发现他蹲下后很难站起来。”郭腾美说,随后的两年内,赵守杰走路经常摔倒,跑步也特别慢,跳远也明显不如同龄孩子。

“农村人养孩子也没那么细,家里农活太多也没怎么在意他的病情。”郭腾美说,一段时间后赵守杰根本不能双脚着地走路了,只能踮着脚尖行走。这时,全家人才意识到事情的严重性。

随后,郭腾美夫妻两人带赵守杰来到济南求医。经过济南军区医院、齐鲁医院和106医院的专家诊断得知,赵守杰身患先天性

进行性肌营养不良症,目前无法医治,孩子最久能活到20岁。

“听到这个消息后,我哭成了泪人,抱怨为什么这种病降落在孩子身上。”郭腾美说,孩子一时间也不能接受这个事实,很长一段时间变得不爱说话,特别忧郁,经常埋头在课外书中。

家中无老人

上学路有弟弟陪伴

为了养活整个家庭,父亲一直在外打工,照顾两个孩子的重任则落在母亲身上。由于赵守杰行动不便,且学校离家有8公里远,母亲必须每天进行接送。“公公、婆婆过世比较早,自己只能带着小儿子接送大儿子。”郭腾美说。

为了安慰母亲,赵守杰变得越来越坚强。为了不耽误上学,自己每天5时就开始起床。“他光穿衣服就得花费十几分钟。”郭腾美说,却从不让人帮忙。上衣穿起来比较容易,穿裤子则相当费劲。

“我必须将身子一点一点挪



有母亲和弟弟陪伴的放学路。
记者 梁越 摄

到床边,双手再将裤子勾到双脚,再慢慢往上提,下床后再边挪边将裤子提起。”赵守杰说,每次穿都会累一身汗,夏天还好,衣服比较单薄,冬天衣服好几层就特别难穿,有时需要40分钟才完成。

起床吃点饭后,母亲便将赵守杰抱向电动三轮车前座,有时小儿子还没睡够就在三轮车后斗内继续睡觉。由于赵守杰很要强,不想变得一无是处,上学、放学时电动车一般由他驾驶,母亲则负责踩刹车。

此外,赵守杰因腿脚不好,上学还将中午饭一起捎带着,中午都会变凉。“每天除了包子就是火烧,这样最省事。”赵守杰说,既不用麻烦同学,放在书包内也比较方便,不用再带筷子、勺子等工具。

30分钟

才能上22个台阶

“对于大儿子来说,穿衣和吃凉包子都能克服,可面对学校的楼梯最犯愁了。”郭腾美说,上初一时,教室在一楼,赵守杰慢慢挪到班内即可。后来初二在二楼,别人1分钟能完成的事,他得用半小时。

赵守杰初二同学骆全帅称,赵守杰上楼需时刻扶着扶手,将全部重心压在上边,再挪动自己的双脚。“他先将右脚挪到楼梯上,再变换姿势挪动左脚。一不小心还经常跌倒,跌倒后就很难爬起来。”

一开始班内同学看其上楼这么困难,会主动过去扶着他。“他非

常要强,拒绝别人帮忙,别人只能远远地关注。”骆全帅说,一楼到二楼共有22个台阶,赵守杰需要用半小时才能到达教室,每次都累得满头大汗。

今年9月份,赵守杰升入初三,教室在三楼,台阶变为44个。“完全靠其自己爬上去得一个多小时。”郭腾美说,这样会耽误上课,更害怕孩子跌倒受伤。班内的几名同学则每天强制性地背起赵守杰,将其送到教室。

“为了不麻烦同学,他一天就是一天,根本不上厕所。”赵守杰同学刘赢说,每天仅喝半杯水,课外时间都在教室内做作业或者看课外书,由其学习成绩一直在班内前两名。“他最大的梦想是考上博士,用自己的双手照顾母亲。”

治理“校门堵” 学校交警共寻良方

学校和交警的双重保护下,学生更安全了

“英姿飒爽的身影,干净利落的指挥动作,大手牵小手过马路。”这是济北小学每天所具有的一道风景线,交警助学岗为学生上学筑起“安全墙”,护送着数千张活泼可爱的小脸庞走进校园,平安归家。

本报记者 梁越 通讯员 王娟

秩序难以维持
孩子家长犯愁

近年来,随着济北小学办学质量和声誉的提升,学生不断增加,至今在校生约4000人,住校生约为800人,一到放学时间学生、家长达6000余人,加之过往的路人,流动人口约8000人。

“不到放学,学校两边非机动车道上接孩子的轿车排起了近百米长的长队,而自行车、电动车却扎堆在校门口,家长朋友们还互相攀谈起来,部分小摊贩也趁机在马路两边摆满各种零食摊。”家长王女士称。

下课铃声一响,等候在门外的家长蜂拥而进,围在学校门口寻找自己的孩子。“尤其是老年人,生怕找不到自己的孙子、孙女,不管不顾地往前挤,马路瞬间被堵得水泄不通,过往行人一直不断摁喇叭,有时能堵5分钟之久。”家长李先生说。

“晴天上,放学情况还算比较好,雨雪天更糟糕。”济北小学王老师称,如今家中孩子较少,家长对孩子更加宠溺,雨雪天生怕孩子淋着或冻着,希望以最快的速度接到孩子,这对该路段造成更大的交通压力,家长间也经常发生口角。

为保证学生的上学、放学安全,济北小学的老师想尽各种办法,在校门口拉上警戒线,既阻断机动车又防止家长靠近。同时,班主任需每天放学送学生出校门,值班领导也要定时上岗。由此,放学秩序有所改善。



济北小学放假时,交警一直在道路中间维持秩序。 本报记者 梁越 摄

学校错时放学
道路更畅通了

3年来,济北小学与交警部门紧密配合,不断探索维持放学秩序的方案。“中午、下午学生放学时,低年级先放,高年级后放,虽然中间仅相隔5分钟,家长数量可减少一半。”路荣说。

针对学生放假问题,济北小学制定了学生放假错峰方案。“住校生回家需先回宿舍收拾东西,他们先放假,其他学生则晚点再回家。这样错开接孩子高峰期,缓解正安路的交通压力。”王老师称。

“以前学校门口没有减速带,外地司机经过此处时不及时减速,易发生交通事故。”路荣说,在多次与济北小学领导调研、交流与协调下,先后两次在学校门口增设减速带,安全隐患大大降低。

就这样,在济北小学和交警部门的共同努力下,放学乱糟糟的状况已变得井然有序,接送学生的车辆也排放得很整齐。“有交警和学校老师在,我们就放心多了,等孩子上高年级时独自上学、放学也不必担心了。”家长杨女士说。

交警增设助学岗 护航学生上学

为进一步规范学校周边的交通秩序,2011年济阳县交警大队城区中队在济北小学周围增设助学岗,每天的上学、放学时间(早晨7:10-7:40,中午11:20-11:40,下午4:20-4:50)民警都要提前到岗维持秩序。

“正安路车流量大、车速快,存在安全隐患较大,我们主要控制机动车道的车辆。”济阳县交警大队城区中队民警路荣说,在上学、放学时如若发现学生、家长准备过马路,则

提醒过往的机动车减速让行。

交警维持机动车道的交通秩序,非机动车道的秩序则由学校保安负责。“放学时保安让学生排成整齐的队伍,按照规定的路线出队,不能乱跑,学生家长也必须在规定地方等候学生,不能随意进校接学生。”王老师说。

“学校周边的交通压力最大的时候是放长假时,全校接近4000名学生集中放假,加上来接的家长约8000

人。”路荣说,为此,交警在道路两边拉上警戒线,短时间内禁止过往市民通行,保障学生安全回家。

此外,据济北小学姚校长介绍,校门口乱停车也存在着安全隐患。学校前期通过调查问卷的形式,统计了通过各种交通方式上学学生的数量,并与交警部门沟通,在附近区域画了临时车位。为确保成效,班主任老师还表扬表现好的家长,班级评优的时候也会占优势。